



Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova  
Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți  
Facultatea de Științe Reale, Economice și ale Mediului  
Catedra de științe economice



## CURRICULUM

la unitatea de curs

## PRACTICA DE LICENȚĂ

Ciclul I, studii superioare de licență

Codul și denumirea domeniului general de studiu: 041 Științe economice

Codul și denumirea domeniului de formare profesională: 0411 Contabilitate,  
0413 Business și administrare

Codul și denumirea specialității: 0411.1 Contabilitate, 0413.1 Business și administrare

Forma de organizare a învățământului superior: învățământ cu frecvență redusă

**Autori:**

conf. univ., dr. Carolina TCACI

conf. univ., dr. Natalia BRANAȘCO

BĂLȚI, 2024

Discutat și aprobat la ședința Catedrei de științe economice

Procesul-verbal nr. 8 din 21.03.2024

Șefa Catedrei de științe economice

TCACI conf. univ., dr. Carolina TCACI

Analizat și recomandat la ședința Comisiei metodice a Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului.

Procesul-verbal nr. 6 din 09.04.2024

Președintele Comisiei metodice al Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

POPOV conf. univ., dr. Lidia POPOV

Discutat și aprobat la ședința Consiliului Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

Procesul-verbal nr. 9 din 09.04.2024

Decana Facultății de Științe Reale, Economice și ale Mediului

CIOBANU conf. univ., dr. Ina CIOBANU

### Informații de identificare a unității de curs

**Facultatea:** Științe Reale, Economice și ale Mediului

**Catedra:** Științe economice

**Codul și denumirea domeniului general de studiu:** 041 Științe economice

**Codul și denumirea domeniului de formare profesională la ciclul I:** 0411 Contabilitate, 0413 Business și administrare

**Codul și denumirea specialității:** 0411.1 Contabilitate, 0413.1 Business și administrare

### Administrarea practicii de licență

Specialitatea	Codul unității de curs	Nr. de credite ECTS	Total ore	Repartizarea orelor				Forma de evaluare	Limba de predare
				Curs	Seminar	Laborator	Lucrul individual al studentului		
Contabilitate	P.08.O.046	6	180	-	-	-	180	Examen	Română, rusă
Business și administrare	P.08.O.042								

**Anul de studii și semestrul în care se studiază:** Anul IV, Semestrul 8

**Forma de organizare a învățământului:** Cu frecvență redusă

**Regimul unității de curs:** Obligatorie

**Categoria formativă:** Practica de licență

### Informații referitoare la cadrele didactice

**Carolina TCACI**, doctor în științe economice, conferențiară universitară la Catedra de științe economice, absolventă a Facultății de Marketing din cadrul ASEM, specialitatea „Economie, dirijare și organizare în comerț și alimentația publică” și a studiilor de doctorat la specialitatea „Economie și management în domeniul de activitate” din cadrul ASEM.

**Domeniul de interes științific:** Management, marketing, management financiar, planificarea afacerii, contabilitate.

**Biroul:** Catedra de științe economice, aula 518.

**E-mail:** carolina.tcaci@usarb.md.

**Orele de consultații:** Miercuri, 13:15-14:45. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, Viber, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.)

**Natalia BRANAȘCO**, doctor în științe economice, conferențiară universitară la Catedra de științe economice, absolventă a Facultății de Economie din cadrul USARB, specialitatea

„Management în învățământ și instruire economică” și a studiilor de doctorat la specialitatea „Teorie economică și politici economice” din cadrul ASEM.

**Domeniul de interes științific:** Teorie economică și politici economice, politica monetar-creditară și activitatea bancară, management, economia întreprinderii, piața muncii.

**Biroul:** Catedra de științe economice, aula 526.

**E-mail:** natalia.branasco@usarb.md.

**Orele de consultații:** Miercuri, 15:00 – 16:30. Consultațiile se oferă față în față, pe poșta electronică, Viber, prin videoconferință (aplicația Google Meet, Zoom etc.).

### **Integrarea unității de curs în programul de studii**

Practica de licență are drept scop dezvoltarea abilităților practice necesare și adecvarea pregătirii teoretice la activitatea profesională independentă în condiții socio-economice reale; efectuarea cercetărilor, documentarea și colectarea informației pentru elaborarea tezei de licență. Practica de licență se organizează la întreprinderi, organizații, instituții publice, bănci comerciale etc., în conformitate cu tema tezei de licență.

Obiectivele de bază ale stagiului practicii de licență sunt:

- sistematizarea, consolidarea și aprofundarea cunoștințelor teoretice;
- formarea și dezvoltarea abilităților practice ale studentului cu scopul de a le aplica în concordanță cu specialitatea pentru care se instruiște;
- promovarea cercetării, selectarea și colectarea materialelor necesare pentru elaborarea tezei de licență;
- asigurarea excelenței în cercetarea științifică.

### **Exigențe și competențe prealabile**

Practica de licență este o componentă esențială a procesului de învățământ universitar care presupune finalizarea anilor de studii și o condiție de admitere la examenele de licență. La practica de licență sunt admiși studenții care au realizat integral planul de învățământ și au acumulat numărul de credite stabilite pentru formarea profesională.

Practica de licență este precedată de realizarea stagiilor practicii de producție I și II, în cadrul cărora studenții își dezvoltă competențele profesionale și transversale prin aplicarea cunoștințelor teoretice în practică.

Practica de licență testează abilitățile de a concepe și a realiza o cercetare independentă sub tutela conducătorului, precum și a de a redacta cercetarea conform regulilor comunității științifice. În cadrul practicii de licență studenții definitivează teza de licență care are drept scop consolidarea competențelor obținute pe parcursul studiilor de licență și selectarea bazei

informaționale, experimentarea ipotezelor științifice necesare pentru elaborarea tezei de licență.

### **Competențe profesionale și transversale dezvoltate în cadrul unității de curs**

Prin conținutul său și activitățile de învățare a studenților, practica de licență contribuie la dezvoltarea următoarelor competențe profesionale și transversale necesare viitorului specialist din domeniul economic:

#### **1. Specialitatea „Contabilitate”**

##### **Competențe profesionale (CP):**

**CP1.** Operarea cu fundamentele științifice ale economiei și ale contabilității, precum și utilizarea acestor noțiuni în comunicarea profesională.

**CP2.** Elaborarea modelelor pentru descrierea și contabilizarea operațiunilor economice.

**CP3.** Elaborarea, proiectarea și analiza alternativelor de contabilizare a operațiilor/situațiilor economice.

**CP4.** Argumentarea metodelor de contabilitate concrete utilizând concepte, teorii și raționamente legislativ-economice.

**CP5.** Proiectarea activităților proprii ale specialistului în domeniu, utilizând cunoștințele acumulate în studierea unităților de curs fundamentale și de specialitate.

**CP6.** Prelucrarea datelor/informațiilor, analiza și interpretarea lor.

##### **Competențe transversale (CT):**

**CT1.** Aplicarea regulilor de muncă eficientă, responsabilă și riguroasă în executarea atribuțiilor de serviciu în scopul punerii în valoare a potențialului creativ propriu în situații organizaționale, optimizare a activității, precum și respectarea normelor de etică și deontologie profesională.

**CT2.** Identificarea corectă a rolurilor și responsabilităților în echipe pluridisciplinare de lucru, aplicarea tehnicilor/principiilor de relaționare eficientă în procesul lucrului în echipă.

**CT3.** Valorificarea principiului de perfecționare continuă, utilizarea oportunităților de formare continuă, a instrumentelor și a resurselor de învățare pentru dezvoltarea profesională și personală.

#### **2. Specialitatea „Business și administrare”**

##### **Competențe profesionale (CP):**

**CP1.** Operarea cu fundamentele științifice ale economiei și ale managementului, precum și utilizarea acestor noțiuni în comunicarea profesională.

**CP2.** Elaborarea modelelor pentru descrierea fenomenelor și a proceselor practice.

**CP3.** Elaborarea, proiectarea și analiza alternativelor de rezolvare a operațiilor / situațiilor economice.

**CP4.** Argumentarea deciziilor de conducere pe probleme concrete utilizând concepte, teorii și raționamente economice.

**CP5.** Proiectarea activităților proprii ale specialistului în domeniu, utilizând cunoștințele acumulate în studierea unităților de curs fundamentale și de specialitate.

**CP6.** Prelucrarea datelor/informațiilor, analiza și interpretarea lor.

### **Competențe transversale (CT):**

**CT1.** Aplicarea regulilor de muncă eficientă, responsabilă și riguroasă în executarea atribuțiilor de serviciu, în cadrul propriei strategii de muncă în scopul punerii în valoare a potențialului creativ propriu în situații organizaționale, optimizare a activității, precum și respectarea normelor de etică și deontologie profesională.

**CT2.** Identificarea corectă a rolurilor și a responsabilităților în echipe pluridisciplinare de lucru, aplicarea tehnicilor/principiilor de relaționare eficientă în procesul lucrului în echipă.

**CT3.** Valorificarea principiului de perfecționare continuă, utilizarea oportunităților de formare continuă, a instrumentelor și a resurselor de învățare pentru dezvoltarea profesională și personală.

### **Finalitățile unității de curs**

Rezultatele realizării stagiului practicii de licență reprezintă un sistem integrat de cunoștințe, care denotă că la finalizarea stagiului practicii de licență studentul va fi capabil:

- să formuleze corect problematica propusă în teză spre cercetare;
- să identifice locul și nivelul de abordare a problematicii formulate în teza de licență, luând în considerare informația actuală de dezvoltare a domeniului de specializare;
- să selecteze și analizeze sursele de informație privind problematica ce se analizează în teza de licență;
- să argumenteze metodologia aplicată sau elaborată pentru soluționarea problematicii formulate anterior;
- să utilizeze adecvat instrumentarul de cercetare pentru optimizarea, proiectarea, analiza, sinteza și evaluarea rezultatelor cercetării;
- să sistematizeze și consolideze cunoștințele practice și teoretice de specialitate și utilizarea acestora la soluționarea sarcinilor științifice;
- să demonstreze competențele de prezentare publică a rezultatelor și soluțiilor obținute în cadrul susținerii prealabile a tezei de licență.

## Conținutul unității de curs

Practica de licență se organizează la catedrele de profil sau la instituțiile partenere, în funcție de decizia catedrei. Practica de licență se realizează pe parcursul ultimului semestru, uniform, câte 8 ore pe săptămână, în cadrul unui orar prestabilit de decanat. Acest tip de practică finalizează cu susținerea prealabilă a tezei de licență, de regulă, cu o lună înainte de susținerea finală.

Programul didactic pentru studenții de la studii superioare de licență, învățământ cu frecvență, prevede distribuirea numărului de ore la lucrul individual – 180 de ore.

## Strategii de predare și învățare

Pe parcursul realizării stagiului practicii de licență se vor utiliza strategii didactice centrate pe student: instruire diferențiată, instruire adaptivă, tehnici de dezvoltare a gândirii critice, instruirea prin problematizare.

Pentru asigurarea realizării strategiilor didactice menționate se vor utiliza consultații individuale și de grup, acordate de conducătorii științifici și ghidarea după „Indicațiile metodice de realizare și susținere publică a tezei de licență”.

Pentru realizarea cu succes a activităților din cadrul practicii de licență vor fi valorificate:

- strategii de comunicare coordonator-student: sugestii în legătură cu alegerea și definirea temei; impunerea unor etape obligatorii și a unor momente de evaluare ale progresului în realizarea tezei; sugestii cu privire la organizarea și realizarea cercetării sau studiului; sugestii privind orientările teoretice și metodologice; discuții pe teme abordate de student și răspunsuri la întrebările acestuia; observații critice și recomandări de redactare; sugestii bibliografice;
- metode științifice aplicate de student: metode pentru sesizarea problemei, clarificarea bazei teoretice; metode pentru acumularea empirică și științifică de date; metode pentru interpretarea rezultatelor; metodele analizei economico-financiare; metode pentru finalizarea cercetării, valorificarea rezultatelor.

## Activități de lucru individual al studentului

Repartizarea orelor pentru activitățile de lucru individual (total 180 ore) este prezentată în tabelul următor.

Nr. d/o	Tipul activității	Nr. ore
1.	Documentarea bibliografică: analiza literaturii de specialitate, analiza prevederilor regulamentelor, metodologiilor, instrucțiunilor, consultarea cu conducătorul.	20
2.	Stabilirea metodologiei cercetării: definitivarea problemei, ipotezei, variabilelor cercetării, selectarea/elaborarea instrumentelor de colectare a datelor, consultarea cu conducătorul.	26

<b>Nr. d/o</b>	<b>Tipul activității</b>	<b>Nr. ore</b>
3.	Realizarea investigației propriu-zise: colectarea materialului faptic.	30
4.	Prelucrarea datelor și interpretarea rezultatelor: aplicarea metodelor, tehnicilor și instrumentelor de prelucrare matematico-statistică a datelor, realizarea analizei cantitative și calitative, consultarea cu conducătorul.	26
5.	Elaborarea concluziilor și a recomandărilor: sintetizarea rezultatelor obținute, identificarea limitelor cercetării, identificarea aspectele de cercetare viitoare necesare pentru consolidarea și generalizarea rezultatelor relevante ale cercetării prezentate în teză, consultarea cu conducătorul.	26
6.	Redactarea textului tezei de licență: respectarea exigențelor de editare, exigențelor stilistice și a celor etice, consultarea cu conducătorul.	26
7.	Pregătirea pentru prezentarea publică a tezei de licență în cadrul susținerii prealabile a tezei de licență: elaborarea comunicării orale, elaborarea prezentării multimedia, consultarea cu conducătorul.	26
<b>Total</b>		<b>180</b>

### **Evaluarea**

Evaluarea stagiilor de practică se realizează atât pe perioada de desfășurare a practicii, cât și la finalizarea acestei activități, în conformitate cu Regulamentul Cadru privind organizarea și desfășurarea stagiilor de practică în Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți.

Evaluarea practicii de licență de licență se face de către conducătorul științific al tezei în funcție de activitatea studentului în procesul de elaborare a acesteia. Nota conducătorului științific constituie 50% din nota acordată de Comisia de evaluare a practicii în cadrul susținerii prealabile a tezei de licență.

La evaluarea finală, stagiile de practică se apreciază cu note de către o comisie creată de catedra de profil, ținând cont de referința mentorului din cadrul instituției-partener despre activitatea studentului-practicant, calitatea susținerii publice a raportului, rezultatele realizării sarcinii individuale, aprecierea metodistului la specialitate și a coordonatorului din catedra de profil.

Studentul poate solicita reevaluarea rezultatelor stagiilor de practică prin cererea de contestație depusă la decanatul Facultății timp de 24 de ore din momentul anunțării notei. Decanul Facultății numește o comisie de reevaluare din 3 membri (persoane terțe, specialiști în domeniu). Reevaluarea rezultatelor are loc timp de 48 ore din momentul constituirii comisiei. Decizia comisiei este definitivă și nu poate fi contestată. Nota finală este înscrisă în procesul-verbal al Comisiei și se fixează în baza de date USARB. Nota finală stabilită de Comisie nu poate fi mai mică decât cea trecută inițial în lista de examinare.



## Resurse informaționale

### Obligatorii:

1. Legea cu privire la antreprenoriat și întreprinderi: nr. 845 din 03.01.1992. În: *Monitorul Parlamentului*, 1994, nr. 2, art. nr. 33 din 28.02.1994 (cu completările ulterioare) disponibil la: <http://lex.justice.md/viewdoc.php?id=311735&lang=1>.

2. Legea contabilității și raportării financiare: nr. 287 din 15 decembrie 2017. În: *Monitorul Oficial al Republicii Moldova*, 2018, nr. 1-6/22 din 05.01.2018 (cu modificările ulterioare) (cu modificările ulterioare).

### Suplimentare:

1. AVRAM, L. *Gestiunea financiară a firmei*. Note de curs, Tîrgu-Mureș: Ed. „Dimitrie Cantemir”, 2008. 167 p.

2. DINU, E. *Analiza economică și financiară a firmei*. București: ASE, 2013, 165 p.

3. GRIGOROI, L. *Contabilitatea întreprinderii: teste și probleme*. Chișinău: Editura CARTIER, 2007, 255 p.

4. MUNTEANU, V., *Marketing pentru toți*. București: Editura Meridianul 28, 2017, 248 p.

5. MUNTEANU N. *Analiza stabilității financiare în sectorul corporativ*. Chișinău: Editura Cartier, SRL, 2019. 152 p.

6. NEDERIȚĂ, A. *Corespondența conturilor contabile*. Chișinău: ASEM, 2007, 640 p.

7. OLTEANU, V. *Management-Marketing*. București: Editura ASE, 2017, 163 p.